Systemy chtodnicze - ¢wiczenia

Lista 1

1.1. Okresli¢ stan czynnika ziebniczego oraz jego wybrane wtasnosci termofizyczne dla nastepujacych
parametréow:

Lp. | Czynnik R134a \ R407C
Cisnienie abs., bar 8

Temperatura, °C 10/35/50

Stan Y

Gesto$é, kg/m3

Entalpia wtasciwa, kJ/kg
Entropia wtasciwa, kJ/(kgK)
Stopien suchosci pary ?

Y Ciecz dochtodzona, ciecz nasycona, para mokra, sucha para nasycona, para przegrzana
2 Dla pary mokrej

U~ WIN |-

1.2. Narysowac na wykresie Ig(p)-h dla czynnika ziebniczego R134a dwie przemiany sprezania w
obszarze pary przegrzanej od cisnienia 3 do ci$nienia 10 (w barach, absolutne), poczatek przemian -
przegrzanie pary od stanu nasycenia dla ci$nienia poczgtkowego o 9 K:

a) zatozy¢ przemiane izentropowa,

b) zatozy¢ sprawnos¢ wewnetrzng (izentropowg) przemiany réwng 0,65.

Wyznaczy¢ takze wtasciwg prace przemian i temperatury czynnika po sprezeniu.

1.3. Wyznaczy¢ strumief masy czynnika R134a jaki musi przeptywac przez parownik aby przejgé
strumien ciepta rowny 100 kW.

e Temperatura odparowania réwna: -20 °C,

e Stan na wlocie — ciecz nasycona,

e Stan na wylocie — sucha para nasycona.

1.4. W skraplaczu chtodzonym wodg ochtadza sie od temperatury +80°C i skrapla do stanu nasycenia
przy ci$nieniu 20 bar (abs.) para czynnika R404A w ilosci 2,4 kg/min. Jaki musi by¢ strumien objetosci
wody chtodzacej jesli podgrzewa sie ona o 5 K? Przyjaé gesto$é wody 1000 kg/m?3 a ciepto wtasciwe
4,19 ki/kg/K.

1.5. W komorze termicznej o objetosci 1,5 m? nalezy oziebi¢ metalowe elementy o masie 150 kg wraz
z zawartym w niej powietrzem od temperatury +30°C do -50°C w ciggu dwdch godzin. Obliczy¢
potrzebng do tego celu érednig wydajnoé¢ urzadzenia ziebniczego. Srednie ciepta whasciwe:
powietrza 1 ki/kg/K, metalu 0,5 kl/kg/K, gestosci: powietrza 1,15 kg/m?3, metalu 7850 kg/m3.

1.6. Obliczy¢ czas oziebiania wody zawartej w zbiorniku o wymiarach 5x8x6 m od temperatury
poczatkowej +25°C do +5°C jesli w tym celu zastosowano urzadzenie chtodnicze o $redniej wydajnosci
120 kW. Poming¢ straty ,zimna” do otoczenia.

Jak zmieni sie czas jesli uwzglednimy Srednie zyski ciepta od otoczenia o temperaturze +30°C przy:

a) braku izolacji termicznej, k = 5 W/(m?K),

b) zastosowaniu izolacji termicznej zapewniajacej k = 0,5 W/(m? K)?

1.7. Klimatyzator oziebia powietrze od temperatury +25°C do +12°C i osusza z pary wodnej przez jej
skroplenie w ilosci 25 kg na dobe. Obliczy¢ strumien objetosci powietrza przeptywajgcego przez
klimatyzator jesli wiadomo, ze catkowita wydajnos¢ ziebnicza urzadzenia wynosi 8 kW. Wiasnosci
powietrza przyjg¢ z zadania nr 1.5., ciepto wiasciwe skraplania pary wodnej 2,5 MJ/kg.



